

Právní postavení a činnost České národní banky

Abstrakt

Tématem této diplomové práce je právní postavení a činnost České národní banky (ČNB). Cílem práce je v první řadě obecně vymezit vnitrostátní postavení a činnost ČNB, poukázat na její pozici v rámci unijní regulace a dohledu nad finančním trhem, analyzovat současné pojetí zelených dluhopisů, jakožto nástroje environmentálně udržitelného financování a v neposlední řadě vymezit přístup ČNB k zeleným dluhopisům, a to jak z pozice emitenta, tak z pozice regulátora. Diplomová práce je rozdělena do čtyř hlavních bloků.

První blok pojednává o obecném vymezení činností a postavení ČNB. Zahrnuje v sobě úvodní charakteristiku ČNB, její ústavní základy a organizační strukturu.

Druhá část práce se zabývá konkrétními funkcemi ČNB. Zabývá se vymezením přímých i nepřímých nástrojů měnové politiky ČNB, její emisní činností, devizovou politikou a dohledem nad finančním trhem. Práce analyzuje dohled nad úvěrovými institucemi, dohled nad kapitálovým trhem, dohled v pojišťovnictví, dohled nad penzijními fondy, dohled nad platebními institucemi a institucemi elektronických peněz a v neposlední řadě dohled nad směnárny.

Třetí blok práce se zabývá Evropským orgánem pro bankovníctví, Evropskou radou pro systémová rizika a Evropským systémem dohledu nad finančním trhem. Stručně zpracovává jejich historické základy, organizační strukturu a dopady na ČNB. Zaobírá se postavením ČNB na unijní úrovni a jakým způsobem je ČNB ovlivněna zejména Evropským orgánem pro bankovníctví a Evropskou radou pro systémová rizika.

Čtvrtá, tedy poslední část této práce, se věnuje problematice environmentálně udržitelných dluhopisů. Z hlediska její struktury se skládá z rozboru jednotlivých předpisů, jež se jeví z hlediska zelených dluhopisů jako nejvýznamnější, a to na úrovni vnitrostátního, mezinárodního a unijního práva. Dále je její součástí vymezení vztahu ČNB k zeleným dluhopisům. Práce se v tomto bloku zaměřuje zejména na výkon dohledu ČNB nad zelenými dluhopisy a dále na to, jakým způsobem ČNB zasahuje do emise zelených dluhopisů, co všechno jsou nuceni emitenti zelených dluhopisů plnit, a jakým způsobem ČNB povinnosti emitentů dokáže vynucovat.

Klíčová slova: Česká národní banka, regulace a dohled nad finančními trhy, zelené dluhopisy a udržitelné financování